

сти : постановление Совета Министров СССР от 22 августа 1975 г. // Решения партии и правительства ... Т. 10. М., 1976. С. 491–496; и др.

3. Рашковский В. М. Теория и практика разработки и внедрения АСУП. М. : Советское радио, 1975. С. 7.

4. Рабецкая З. И. Из опыта работы партийных организаций Восточной Сибири по внедрению вычислительной техники в управление промышленным производством в годы 9-й пятилетки // Партийные организации в борьбе за превращение Восточной Сибири в мощную индустриальную базу страны : сб. науч. тр. Иркутск : ИГУ, 1982. С. 15.

5. ГАНИИО. Ф. 127. Оп. 88. Д. 75. Л. 42.

6. Там же. Оп. 97. Д. 80. Л. 2.

7. Там же. Оп. 88. Д. 88. Л. 77.

8. Алюминий Братска: Очерки истории Братского алюминиевого завода. Иркутск : Вост.-Сиб. кн. изд-во, 1984. С. 45, 188.

9. Там же. С. 56.

10. ГАНИИО. Ф. 1727. Оп. 16. Д. 1. Л. 53; Д. 29. Л. 62.

11. ЦХИДНИКК. Ф. 26. Оп. 45. Д. 61. Л. 185.

12. Там же. Оп. 63. Д. 4. Л. 36–37.

13. Там же. Оп. 45. Д. 61. Л. 185.

14. Там же. Оп. 63. Д. 28. Л. 193.

15. Там же. Ф. 17. Оп. 12. Д. 1. Л. 15; Оп. 11. Д. 7. Л. 114.

16. Красноярский рабочий. 1975. 6 июля.

17. Бирюков В. Г. Совершенствование управления производством на основе внедрения ЭВТ в Бурятской АССР. Улан-Удэ : Бурят. кн. изд-во, 1978. С. 109.

18. ГАНИИО. Ф. 127. Оп. 97. Д. 8. Л. 2–7.

19. Там же. Д. 28. Л. 15; Вост.-Сиб. правда. 1976. 24 янв.

20. Казанцев Ю. В. Тенденции социального развития рабочего класса Сибири в условиях научно-технического прогресса (60–70-е гг.) // Социально-экономические проблемы научно-технического прогресса в сибирской индустрии (50–80-е гг.) : сб. науч. тр. Новосибирск : Наука, 1990. С. 173.

21. Народное хозяйство Бурятской АССР в десятой пятилетке : стат. сб. Улан-Удэ, 1981. С. 13.

ТЕПЛЫХ В. В.

ПИОНЕРЫ ЖЕНСКОГО «БЕНДИ»

Хоккей с мячом широко развит в нашей стране. До 50-х гг. (до образования ИФБ – Международной федерации хоккея с мячом) эта игра у нас и называлась не иначе, как русский хоккей (в отличие от хоккея канадского – с шайбой). Увлечены им сотни тысяч людей во всех уголках России.

8 марта 1898 г. принято считать днем рождения отечественного хоккея с мячом. К своему десятилетию были разработаны единые правила игры в хоккей, состоялись первые официальные игры. В 1904–1906 гг. в Москве и Санкт-Петербурге появились пер-

вые женские команды. В соревнованиях они не участвовали, а проводили отдельные игры между собой (носившие чисто развлекательный характер.) Пресса тех лет писала о встречах женских команд довольно скупо, никогда не упоминался результат игры и даже победитель.

Своеобразный ореол таинственности окутывал эти игры. Более ясным становится, если внимательно прочитать сохранившиеся отзывы очевидцев о тех событиях. В статье «Советские хоккеисты» журналист под псевдонимом «Н. Василич» вспоминает: «...Дореволюционного опыта мы не имели. Ведь нельзя же принимать всерьез попытку нескольких девиц в длинных юбках и в модных шляпках гонять хоккейный мяч на катке яхт-клуба. Это зрелище для демонстрации грациозных жестов тогдашних дам»¹.

Практически женский хоккей с мячом, как многие виды спорта в нашей стране, получили широкое развитие в 20-е гг. 27 июня 1923 г. Всероссийский центральный исполнительный комитет (ВЦИК) РСФСР принял постановление о создании Высшего совета физической культуры (ВСФК) при ВЦИК и его местных органов. Это был первый шаг на пути организации единой системы государственного управления физкультурным и спортивным движением в СССР. В этом же году было образовано спортивное общество «Динамо», стал функционировать спортивный клуб армии, включились в работу по физкультурной работе отечественные профсоюзы. Повсеместно возникают кружки и клубы по физической культуре и многим видам спорта.

Женский хоккей с мячом первым стал культивировать в Москве Центральный дом физкультуры (ЦДФК). Уже в 1923 г. созданные в ЦДФК первые две женские команды явились вдохновляющим примером создания хоккейных команд в других городах и обществах. В 1924 г. уже в Архангельске были сформированы две женские команды – «Северный водник» и Центральный клуб физкультуры, которые матчем между собой открыли первые официальные встречи женских команд в СССР. А в Москве в этом же году на Патриарших прудах встречались команды ЦДФК и «Красная Пресня». К этому времени в столице уже было восемь женских команд. В январе 1926 г. официально открылся первый чемпионат города Москвы среди женских команд².

Не осталась в стороне и «северная столица». Созданная зимой 1925/26 гг. команда «Красный путиловец», состоявшая из моло-

дых физкультурниц завода, уже в марте 1926 г. встречалась с хоккеистками ленинградского «Стадиона». Итог встречи 8:3 в пользу «Стадиона». Накануне первой Всесоюзной Спартакиады в 1928 г. состоялась товарищеская встреча между женскими сборными командами Москвы и Ленинграда. Матч, вызвавший большой интерес у специалистов и любителей, закончился убедительной победой столичных хоккеисток со счетом 7:0. С этого года встречи женских команд двух столиц стали традиционными³.

В этом же году хоккей с мячом был включен в программу Всемирной рабочей спартакиады. Была проведена первая Спартакиада народов СССР среди сборных команд союзных республик, городов Москвы и Ленинграда. В рамках этой Спартакиады соревнования по хоккею были названы первенством СССР. Среди женщин участвовали только две команды: сборные Москвы и Ленинграда. Москвички стали первыми чемпионками страны. Вскоре женские команды появились в Иванове, Петрозаводске, Нижнем Новгороде, Свердловске, Красноярске, Хабаровске, в ряде городов Украины. В 1935 г. было проведено Всесоюзное междуведомственное первенство по хоккею, которое впоследствии стало называться первенством СССР. В нем приняли участие мужские и женские сборные команды спортивных обществ. К сожалению, клуб РККА не мог подготовить к этим соревнованиям свою женскую команду. Так что первенство оспаривали всего 3 команды – сборные ВЦСПС, «Динамо» и «Спартак». В том же году женские команды впервые разыграли первенство ВЦСПС. Но опять их было только две: сборные Москвы и Ленинграда⁴.

В Иркутск массовый хоккей также пришел после Октября. В предвоенные годы в городе насчитывались десятки команд, в том числе много женских. Популярность этой игры не спадала и в тяжелые военные годы.

Рождение хоккея с мячом в Иркутске летописцы спортивной истории Приангарья относят к концу 1923 – началу 1924 гг. Ответы на ряд вопросов об истории русского хоккея в Иркутске можно увидеть в сборнике В. А. Синявского «Хоккей с мячом – народная игра»: «Именно в это время докатившиеся до Восточной Сибири слухи о том, что в Москве и некоторых других городах появилась любопытная игра с “аглицким” названием – хоккей – обрела под собой реальную основу»⁵.

Родоначальником иркутского хоккея считается Семен Яковлевич Бороздов, приехавший в Иркутск из Ленинграда. Это он познакомил жителей города с увлекательной игрой. Он же был и первым тренером – занимался тогда со спортсменами яхт-клуба, спортклуба «Спарта», и первым судьей. Образованнейший человек, блестящий эрудит, владевший в совершенстве шестью языками, Семен Яковлевич Бороздов, кроме того, считается и основоположником судейства по футболу и легкой атлетике в Приангарье. «Пальму первенства в создании иркутского хоккея с С. Я. Бороздовым делят датчане. А точнее – датское северотелеграфное агентство – была такая организация в начале 20-х гг. в Иркутске. Именно датчане одним из первых создали команду по хоккею с мячом “Датский телеграф” и приняли участие в соревнованиях. А соревноваться им, надо сказать, быстро нашлось с кем. Команды – “Спарта”, “Унион”, “Сильный пролетарий”, яхт-клуб, “Динамо”, “Свердловский транспортник”, клуб Октябрьской революции – КОР»⁶.

«Не обошло это всеобщее хоккейное паломничество и прекрасную половину населения Иркутска. В 1935 г. в городе была создана женская хоккейная команда «Динамо», капитаном которой избрали Ариадну Георгиевну Рязанцеву, замечательную спортсменку, увлекавшуюся помимо хоккея легкой атлетикой, волейболом, велоспортом, коньками, лыжами, верховой ездой». Не все девушки хорошо и уверенно, как Ариадна Рязанцева, бегали на коньках и управлялись с клюшкой. Вратарь Капитолина Рютина, на первых порах неуютно чувствовала себя на «снегурках», прикрученных к валенкам, и для страховки держалась за штангу. Но реакция у нее была изумительная, ловила она, казалось, неберущиеся, «мертвые» мячи. Другие девчата, промахиваясь по мячу, иногда падали на лед, что неизменно вызывало веселье публики. Но смех смехом, а игра игрой. Вскоре действия девушек на хоккейной площадке вызывали не только иронические улыбки, но и одобрительные возгласы – они научились быстро бегать на коньках, сильно и точно бить по воротам. А в физической подготовке недостатка не было – почти все девчата из «Динамо» регулярно и добросовестно занимались другими видами спорта. Четверо – А. Самойлова, А. Сивкова, В. Белькова и Б. Мощицкая – летом совершили полторатысячекилометровый велопробег по маршруту Иркутск – Отпор (ныне Забайкальск)⁷.

В 1936 г. был проведен первый чемпионат СССР среди клубных команд, однако только среди мужчин. О женских командах почему-то забыли. Вспомнили о них в следующем сезоне, когда стал разыгрываться Кубок СССР. Раздельно для мужских и женских команд. Всего было проведено 8 розыгрышей почетного приза (1937–1941, 1945–1947 гг.). В сезоне 1947 г. розыгрыш Кубка РСФСР для женских команд был отборочным турниром для участия в Кубке СССР. В том же году женские команды впервые разыграли первенство ВЦСПС. Но опять их было только две: сборная Москвы и Ленинграда»⁸.

Следующий сезон, к сожалению, начался для женского хоккея с неприятности – были отменены розыгрыши Кубков РСФСР и СССР.

Сейчас весьма непросто разобраться в причинах, приведших в итоге к свертыванию женского хоккея в нашей стране. Но одной из таких причин, и быть может главной, оказалось сверх всякой меры насаждение хоккея с шайбой в тех коллективах, где традиционно играли в русский хоккей, пользовавшийся огромной популярностью среди населения.

Правда, в том же сезоне был проведен розыгрыш Кубка ВЦСПС, в котором на заключительном этапе выступали 20 сильнейших команд. Но уже в сезоне 1949 г. среди женских команд сколько-нибудь серьезных соревнований проведено не было, хотя на местах турниры и отдельные матчи продолжали проводиться. Несколько оживленнее прошел сезон 1950 г. Так, в Москве женские команды оспаривали Кубок столицы и Кубок МГСПС. В турнирах играли «Крылья Советов», «Спартак», «Локомотив», ВОГ и другие. Даже ЦДКА выставил свою команду. В финале Кубка Москвы «Буревестник» переиграл хоккеисток «Локомотива» – 2:1. Эти же команды играли в финале профсоюзного Кубка столицы. И вновь сильнее был «Буревестник» – 3:1. Проводились официальные соревнования в том сезоне в Архангельске, Красноярске, Свердловске, Иванове, Калинин⁹.

Возобновленный розыгрыш Кубка ВЦСПС для женских команд в 1951 г. не смог компенсировать прежние крупномасштабные соревнования республиканского и всесоюзного характера: чемпионаты РСФСР, СССР, матчи на кубок России и страны. А в сезоне 1955 г. и в сезоне 1956 г. не было проведено ни одного значительного турнира для женских команд¹⁰.

И хотя соревнования в ряде мест все же проводились, судьба женского хоккея была решена. Попытки энтузиастов, лишенных поддержки высшего спортивного руководства, выстоять в критической ситуации были обречены на неудачу. Отдельные женские команды у нас сохранялись еще несколько лет, но и они распались.

События эти оказались огорчительными вдвойне. В первую очередь был, конечно же, огорчителен сам факт «закрытия» женского хоккея, ну и во-вторых: именно в эти годы женский хоккей с мячом вышел на международную арену, и появилась прекрасная возможность для контактов с хоккеистками Швеции и Финляндии, которые в ту пору стали активно осваивать бенди. Но в нашей стране наступил длительный период забвения женского хоккея с мячом.

Перелом наступил более чем через три десятилетия. Февраль 1986 г., международный турнир на призы газеты «Советская Россия». Сильнейшие команды съезжаются в Иркутск – ведут борьбу за награды «малого чемпионата мира». И вдруг, в перерыве между играми ведущих хоккейных держав, на лед выкатываются... женщины в хоккейной амуниции. Показательный матч команд Иркутска и Новосибирска. Иркутские болельщики, порядком отвыкшие от выступлений женских команд, были поначалу шокированы зрелищем, разыгрывавшемся на поле центрального стадиона «Труд». Если новосибирки еще имели какое-то представление о бенди, то иркутской команде было дней десять от роду. Правил-то как следует местные хоккеистки не знали, не говоря уже о тактике, технике. Правда, среди них были не просто девочки с улицы, а спортсменки. Кто-то занимался коньками, кто-то лыжным спортом. Иркутянки проиграли – 0:3. С той игры и началась история женской хоккейной команды «Рекорд». Организатором и руководителем молодой команды был талантливый педагог, тренер и воспитатель Ромуальд Брониславович Гляудель, сумевший в короткий срок объединить в коллектив смелых и перспективных девушек, уже ранее весомо проявивших себя в спортивных баталиях. В основном составе закрепились Алла Позднякова, Вероника Леснова, Оксана Ян До Ки, Марина Донская, Ирина Синявская, Елена Валеева, Елена Темникова, Татьяна Назаренко, Елена Тарбеева, Елена Царькова, Вика Сизова, Ольга Стрельцова, Татьяна Лешина... Вот как оценивает первые шаги команды вратарь, мастер спорта Татьяна Лешина: «Сезон 1987–

1988 г. мы провели достойно для дебютанток. Завоевали третье место на Кубке ВЦСПС в Абакане, выиграв отборочный турнир первенства РСФСР, попали на финал в Новосибирск, где, правда, заняли пятое место из шести команд. Но дело даже не в результатах – влюбились в бенди. Ухабин и рытвин на пути нашей команды было много, ведь мы были первопроходцами, а быть первыми – всегда сложно. Тем не менее, команда держалась. Держалась за счет энтузиазма. Зарплат и премий игроки не получали. Хоккей с мячом был увлечением – но любимым. На всю жизнь запомнились сезоны 1988–1989 гг. После долгих и упорных тренировок к нам пришли победы. «Рекорд» стал бронзовым призером чемпионата Союза на финале в Среднеуральске, и финалистом Кубка ВЦСПС. К тому же стали четвертой командой страны на Спартакиаде народов России. Но какой ценой нам далось это восхождение!»¹¹.

Команда вскоре прочно вошла в число ведущих в чемпионате страны, с которой серьезно считались признанные лидеры из Москвы, Мурманска, Хабаровска, Красноярска.

Определенные трудности возникли с финансированием команды в тяжелые 90-е гг. Завод радиоприемников не смог содержать команду, которая оказалась на грани банкротства. К тому же по разным причинам покинули коллектив опытные ветераны. В это тяжелое время решающую помощь оказало производственно-коммерческое предприятие «Гефест». Радикально изменился состав команды, в котором тренерами стали работать опытные хоккеистки А. Позднякова и М. Белоусова.

С приходом в команду старшего тренера Бориса Фёдоровича Баринаова спортсменки обрели второе дыхание. Он смело ввел на ключевые посты воспитанниц иркутской школы хоккея с мячом, предпочитающих атакующий стиль игры. Это Зоя Именохоева, Ольга Белоколоцкая, Наталья Петрова, Лариса Кузнецова, составившие прочный костяк обновленной команды. К ним присоединились Елена Баулина, Оксана Дмитриева, Анна Коробейникова, Светлана Боброва¹².

Финансовая поддержка «Гефеста» плюс плодотворная работа тренера – и команда становится финалистом Кубка России и бронзовым призером чемпионата страны. Прогресс команды на этом не закончился. Ежедневный жесткий тренировочный график выполнялся неукоснительно. Это индивидуальная работа по отработке специфических приемов, ударов по воротам из нестан-

дартных положений: упражнения по совершенствованию технического арсенала, скоростной выносливости дали соответствующий положительный результат.

В 1997 г. коллектив хоккейной дружины «Рекорд-Гефест» добился замечательного успеха, досрочно выиграв первенство страны. Для участия в чемпионате мира в основной состав сборной России были включены пятеро иркутянок: Е. Баулина, О. Дмитриева, З. Именохоева, А. Коробейникова, Н. Меркулова¹³.

В следующем сезоне великолепным итогом российской команды по ринк-бенди закончился чемпионат мира в Голландии. Блестяще проявили себя иркутянки З. Именохоева, О. Дмитриева, А. Саукова и О. Некрасова¹⁴.

А это лучшая аттестация достижений иркутского женского хоккея в прошедшем столетии.

Примечания

1. Физкультура и спорт. 1937. № 5.
2. Там же.
3. Спорт. Дело. 1993. 23 нояб.
4. Spartak. 1935. № 13. 17 марта.
5. Хоккей с мячом – народная игра : сб. /сост. В. А. Синявский. Иркутск : Вост.-Сиб. кн. изд-во, 1986. С. 78.
6. Там же. С. 61.
7. Вост.-Сиб. правда. 1936. 27 июля.
8. Сов. спорт. 2947. 18 февр.
9. Спорт. Дело. 1993. 23 ноября.
10. Там же.
11. Вост.-Сиб. правда. 1987. 5 февр.
12. Спорт. Дело. 1993. 23 нояб.
13. Сов. молодежь. 1997. 4 февр.
14. Вост.-Сиб. правда. 1998. 7 марта.

ТРАХТЕНБЕРГ О. Л.

ПРАВОВОЙ АСПЕКТ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ МОЛОДЕЖИ

Проблема социальной защиты различных категорий населения, в том числе молодого поколения, обусловлена утратой трудоспособности и здоровья, ростом социального расслоения, безработицей, нарушением социальных прав граждан и другими факторами.